



11 апреля 2025 г. на 79 году жизни скончался известный океанолог, доктор географических наук, выдающийся организатор рыбного промысла, заслуженный работник рыбного хозяйства Александр Васильевич Родин.

Александр Васильевич родился в 1947 г. в Караганде. В интервью в 1991 г. газете «Рыбный Мурман» он рассказал, что море полюбил еще в юности, когда ходил матросом на БМРТ в 1965 году на Камчатке. Затем служил в Советской армии, в морской пехоте. В 1971 г. он поступил на океанологический факультет в Ленинградский гидрометеорологический институт и окончил его по специальности океанология в 1976 г. Тогда же был распределен для работы на судах Управления «Севрыбпромразведка». С тех пор его жизнь была связана с рыбохозяйственной деятельностью и научным океанологическим обеспечением промышленного рыболовства.

За период с 1976 г. по 1984 г. он прошел путь от инженера до заместителя начальника Управления «Севрыбпромразведка». Под руководством А. В. Родина были открыты и переданы промышленности несколько промысловых районов по добыче морского окуня, скумбрии, мойвы, путассу, ставриды, хека, создано несколько высокоточных методик прогнозирования, подготовлены молодые кадры. В 1983 г. он защитил кандидатскую диссертацию о влиянии океанологических условий на промысловые объекты Северного бассейна.

В 1991 г. назначен директором Полярного НИИ рыбного хозяйства и океанографии им. Н. М. Книповича. Сотрудники ПИНРО с благодарностью вспоминают Родина за то, что в непростые перестроечные годы ему удалось сохранить основной кадровый состав и научный потенциал института.

В 1992 г. А. В. Родин был назначен первым заместителем председателя Комитета рыбного хозяйства Российской Федерации. При его непосредственном

участии были сохранены отраслевые научно-исследовательские институты, аварийно-спасательный флот, органы рыбоохраны. В это время он принимал активное участие в международной деятельности в области рыбного хозяйства. В период 1993—1995 гг. являлся вице-президентом Организации по рыболовству в северо-западной части Атлантического океана (НАФО). Дважды избирался Президентом НАФО: в период 1995—1997 гг. и 1997—1999 гг.

В 1997 г. А. В. Родин назначен председателем Госкомрыболовства России, далее, в связи с реорганизацией — Первым заместителем министра сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации.

В период с 1992 г. по 1998 г. А. В. Родин возглавлял российскую делегацию на переговорах по рыболовству с Норвегией, Японией, ЕЭС, Канадой, Марокко, Мавританией, Фарерами и другими странами.

Уйдя в отставку в 1998 г., А. В. Родин продолжил работу в ООО «Тихрыбком» в качестве советника генерального директора по рыболовству и перспективному развитию флота, способствовал значительному обновлению и модернизации флота компании, что повлияло на увеличение добычи рыбы и морепродуктов. В 2003 г. был избран Президентом Всероссийской Ассоциации рыбопромышленников, предпринимателей и экспортеров (ВАРПЭ). В 2004 г. назначен членом Коллегии Минсельхоза России. В 2006 г., по истечении срока полномочий, вернулся из ВАРПЭ в ООО «Тихрыбком». С 2003 г. по 2007 г. избирался вице—президентом Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП).

В течение всех лет А. В. Родин занимался активной научной работой и поддерживал научные и дружеские контакты с РГГМУ, СПбГУ, институтом океанологии РАН им. П. П. Ширшова. В 2000 г. на диссертационном совете РГГМУ А. В. Родин защитил докторскую диссертацию на тему «Океанологические процессы и промысловые скопления пелагических рыб». Он участвовал в подготовке научных кадров на океанологическом факультете, проводил совместные научные работы. Им опубликованы более 90 научных работ и монография. Неоднократно участвовал в научных конференциях и других мероприятиях РГГМУ, помогал в организации практик и экспедиций на океанологическом факультете.

За большой вклад в развитие рыбного хозяйства А. В. Родин награжден орденами «Дружбы народов», «Орденом Почета», званием Заслуженного работника рыбного хозяйства Российской Федерации, медалями и другими государственными и общественными наградами.

Александр Васильевич запомнился всем, кто его знал не только как талантливый организатор науки и производства, но и как открытый доброжелательный человек, у которого слово никогда не расходилось с делом. Свой огромный авторитет он заработал трудом и отношением к людям, поскольку всегда был готов помочь коллегам и друзьям в трудных ситуациях. Он был настоящим русским богатырем и очень любил свою Родину.

Добрая память об Александре Васильевиче Родине навсегда останется в сердцах всех, кто его знал, ценил и уважал.

Коллеги, друзья, ученики